

ELŐFIZETÉS	
Egész évre .. 12 kor.	
Fél évre .. .. 6 kor.	
Negyed évre .. 3 kor.	
*	
A lap szellemi részét illető küldemények a szerkesztőnek, anyagiak a lap tulajdonosnak küldendők.	

# BÁCSKA.

MEGYEI KÖZÉRDEKŰ POLITIKAI KÖZLÖNY.

HIRDETÉSI DÍJ:	
egy 1 hasábos petit sor 20 fill., többszori hirdetésnél olcsóbb.	
Nyitási sora 50 fillér.	
*	
A hirdetések BITTERMANN NÁNDOR ES FIA könyv- és könyvnyomtatás-fogászatnak el.	
Kéziratok nem küldetnek vissza.	

Egyes szám ára 20 fillér.

Megjelen minden kedden és pénteken.

Egyes szám ára 20 fillér.

## Az összeférhetlenség reformja.

— Rohonyi Gyula javaslata. —

Hosszabb szünet után a napokban újra összeült az összeférhetlenségi törvény revíziója ügyében kiküldött bizottság. A bizottság első ülése csak a bírói fórum körül vitázott.

Az egész munkálatot Széll Kálmán miniszterelnök indítványa értelmében kifogják nyomni, megfogják toldani az eljárási szabályokat.

Feszülve várja mindenki, hogy mi minden lesz benne? Ismerjük már a tervezetnek lényegesebb elvi intézkedéseit és ezek felett már is szelvényben vitatkoznak a politikai körök. Ez a javaslat annyira belevág a képviselőház belételeibe és annyi személyes érdeket érint, hogy szinte izgatottságba ejti a gyöngébb szíveket.

Az új tervezet gyökeres reformja az 1875. évi I. törvényeknek, a mely nagy vasuti vállalatok és más nagy részvénytársaságok akkori befolyásának kirekesztésére készült és a maga idejében megfelelt a közszükségnek.

Az új javaslat, melyet Rohonyi Gyula, Ujvidék sz. kir. város nagyérdemű országgyűlési képviselője, a nagy talentumu jogtudós, az összehasonlító államjog segédesszéjével tervezett, részre bontotta a komplex fogalmat és három nagy inkompatibilitási kört alakított.

Az elsőbe a közjogi akadályok tartoznak, a milyen a viselt méltóság és hivatal kizáró természete. Ez legnagyobb részben determináló természetű s közelebbi meghatározása a mostani, sok tekintetben kétes állapotnak.

Rohonyi Gyula tervezetéről a legnagyobb elismeréssel nyilatkoznak a politikai előkelőségek. Javaslata felőleli mindazon kérdéseket, melyek egy lehetőleg tökéletes inkompatibilitási törvényben szabályozandók voltak és szigorú kritikával alkalmazza mindazokat a helyeseknek elismert elveket, melyek a világ legtekintélyebb törvényhozó testületeinek összeférhetlenségi szabályozzák, úgy, hogy ez a tervezet minden tekintetben kitűnő alapja lesz a bizottság tanácskozássainak is.

A másik kör a személyi esetek köre. Ide tartoznak a büntető ítélet, továbbá a csőd hatálya

alatt álló képviselők esetei, de egyben néhány új ok is, mely személy szerint hozzá a képviselőt összeférhetetlen állapotba. Legnagyobb ujtása az lesz, hogy a kormánybiztosi és ehhez hasonló állások defektuózássá teszik a képviselőt. Ez igen nagy ujtás. A kormánybiztosi állások tulajdonképpen 1867. óta divatosak a képviselőházban s olykor jelentékeny javadalmazásokkal vannak ellátva. Most is van néhány kormánybiztos erre vagy arra, aki a kormányval szemben mint biztos felelősségi viszonyban áll, de mint népképviselő ellenőrzője a kormánynak. Ezen állások elválasztása a népképviselői jellegtől némelyeknek nem lesz kellemes és megszorítja a kormánynak hatáskörét is; de magának a parlamentáriszmusnak kétségtelenül használni fog. Különösen meg lehetnek vele elégedve azok, akik a kormány kezéből az u. n. párturalmi eszközöket ki akarják venni.

A reform igazi sulya azonban az érdekinkompatibilitás új szabályozásán fekszik. Az 1875. évi I. t. c. tudniillik nem anyagi meghatározásokkal, hanem kategóriákkal dolgozott. Nem magát a képviselő függetlenségét vagy a kormánnyal szemben való anyagi érdekét állította föl okul, hanem pusztán annak valószínű ismertető jeleit.

A legfőbb és legtöbbször emlegetett kategória az volt, hogy a pénzintézet vagy vállalat, a melynek a képviselő elnöke, igazgatósági tagja vagy jogtanácsosa, ne legyen a kormánnyal állandó vagy tartós üzleti viszonyban. Eseteket láttunk, a mikor ez az állandó és tartós viszony (pl. a szállítás) éppen definitív szabályozottságánál fogva nem érintette a képviselő függetlenségét. Ismét eseteket láttunk (és ezek voltak a rosszabbak), a mikor egy-egy nagy, ad hoc üzlet kötésénél egyes képviselők rendkívüli tevékenységet fejtettek ki és igen nagy haszonnal fejezték be közreműködésüket (osztályorszájáték, kiállítás szerződés stb.), de az eset törvény szerint még sem volt inkompatibilis. Az igaz, hogy azért a nyugtalanosság nem volt kisebb.

Most ezek helyett a kategóriák és fikciók helyett Rohonyi javaslataiban az anyagi igazság követeléseit érvényesülnek. Nem a szerződés állandó vagy muló volta és nem az elnevezés fogja

megállapítani az eseteket, hanem egyáltalán a remélt vagy kapott haszon maga lesz az, mely a képviselőt defektuózássá teszi. Ennek a korrekt alapfogalomnak keresztülvitele lesz a törvényjavaslat legnagyobb érdekessége, de bizonyosan legjobban támadott elvi alapja is.

Mert ennek nagy következményei vannak. Ez egyben a képviselői províziók eltörlését is jelenti. Defektuózássá válik minden képviselő, a ki mások érdekeiért haszon végett járka a miniszterek és államtitkárok nyakára, már akár tantiéme, akár munkadíj, akár honorárium legyen annak a neve. És itt éri túl a törvény a képviselőházban ülő amaz ügyvédek is, a kik az ügyvédi jogot anyagi érdekek közvetítésére, tehát lényegében provízió-szerzésre használják.

A törvénytervezet rendelkezései tehát korlátokat huznak a kormány elé, a melyen túl anyagi érdekek „kiszorítása” végett senki át nem léphet, ha csak mandátumát kívül nem akarja hagyni. Ezzel szemben azonban egyenesen kivételnek az inkompatibilis esetek közül azok, a mikor valamely földbirtokos-képviselő a maga terményeit, vagy iparos-képviselő a maga készítményeit adja el a kormánynak. Az u. n. szállítások (kereskedelmi közvetítés) azonban csak akkor lesznek szabadok, ha nyilvános árverés vagy árlejtés útján jut a vállalkozó-képviselő a szállításhoz, tehát a mikor a képviselő befolyás a kedvezőbb ajánlattal szemben értéktelen.

Ezek a motívumok vezetik az új összeférhetlenségi rendszer intézkedéseit s így nagyjában véve a fölmerült vitás esetek és köztudomású visszaélések gondos gyakorlati mérlegelését mutatják. Hogy a részletekben miképen érvényesülnek, megválnak.

Ezzel azonban egyenlő, ha ugyan ennél nem nagyobb fontossága az anyagi törvény végrehajtásának módja, tehát az eljárás és bírói fórum. Az eljárás még csak most készül; annak garanciái tehát ismeretlenek. De ismeretes az új fórum.

A mostani fórum, az összeférhetlenségi bizottság, — ez a paródiája minden objektív ítélőszéknek, — senkinek sem kell többé, hála istennek. A bizottsági javaslat azonban megmaradt a parlamenti bíráskodás alapján; de hogy

## A „BÁCSKA” tárcája.

EGY VERÉB TÖRTÉNETE.

— Nem mese. —

A mi az éneklő madarak közt a veréb: az a költők közt a fűzfapoéta. Csodálatos teremtménye a mindenható alkotónak. Mint a szemtelen veréb, odatolakodik az énekes madarak seregébe és semmitmondó, rekedt hangjával az éneklő madarak bábajos, elringató dalát túl akarja csiripelni.

Szárnyak, tebenség, hivatás és ihlet nélkül akar a magasba szállni és az a legfőbb vágya, törekvése, hogy a Parnassusra jutbaeson. Ezen életcélja elérésében nem riad vissza semmi eszköztől és folytonosan oly fűlbántó csiripelést visz végbe, mint a buzaszemorzó veréb.

Az irodalmi veréb csiripel és verseivel szakadatlanul és folyton üldözi és támadja a közönséget. Valóságos anarkista attentátumok ezek a jóízű és a művészi érzék ellen.

Nincs érzése, nincs nyelve, nincs hangja, mégis csiripel és önteltségében azt hiszi magáról, hogy ő is énekes. Gyöngye fantáziája botor álomba ringatja és szentül meg van győződve, hogy ő ihletett zseni, Isteu-áldotta talentum, édesszavu poéta.

Csiripelő erőlködésüket az irodalom berkeinek igazi énekesei kacagva nézik és nevetik, mint a király udvari bolondja mókáit, ki maga is kiralynak képzelet magát. Nem lehet kiirtani őket, épp úgy nem, mint az aranykalászos asztagok kalózeit: a verebeket.

Ebből a diszes társaságból fogtam meg egyet a kritika lépesszójével. Igazi lelki örömmel gyönyörködöm benne.

— Ne félj kis verebem, nem bántalak, csak szárnyaidat nyesek meg egy kicsit; szárnyaidat, a melyekkel a Parnassus ormára akartál repülni, hivatlanul.

Itt van előttem a könyve. Guttenberg egy magyar bányavárosi utóda remekelt a külső kiállításal. Halványzöld alapon, felül rózsaszín, alul barnaszín árnyalattal: ez a könyv címlapja. A felső jobb oldalon egy szál gyöngyvirág szomorodik szomorú sorsán.

Felültem a könyvet. A címlap hátulján, a divatnak hódolva, ez a jellege ékeskedik:

„Hadd dalolok én is,  
... úgy sincs mátra vágyam:  
Csak, ha dalom zenghet búsan vagy vidáman.”

A könyv első verse „Hangolgtatók” felirást visel. Büszkén mondja, hogy ő költő. Ezt be is akarja igazolni. Még az iskola padjaiban hallott valamit harangozni arról, hogy a lírai költő saját énjét, saját belső világát énekel. Ő is énekelni akar és nem is gondol arra, hogy a veréb nem énekel, hanem csiripel. Nagy előszeretettel foglalkozik magával, ezzel is igazolni akarván, hogy ő lírai költő.

Önmagát rajzolja és ezt oly művészileg teszi, hogy verseiből megismerjük egész egyéniségét, ha életében soha nem is láttuk.

Azért nem én festem le őt, hanem szó szerint idézem verseit. Egy irodalmi veréb gyönyörű példány fog előttem fölvonulni.

„Maga volt a számkivetés  
Eddig a tekintetem.  
Ragyoghatott még úgy nap,  
Akkor is éj járt velem.

S a ki nem tudta addig,  
Mi a sivatag,  
Ha rám nézett megfejté  
Egy pillanatot.”

És ez a sivatag be akar kerülni minden áron a költészet berkeibe, hol örökké kék az ég és mindig virágozik a fa. Mit szólának a fák, ha ő oda jutna, mikor magáról így csiripel:

„A fáknak szép tavaszi lombjai  
Látásomra, mind el kezdnek hullani.”

Micsoda nézése lehet ennek a verébnek, ha a fák lombjai elhervadnak és lehullanak az ő nézésére. Ez a nézés csakis az enyészete lehet. Brr! brr! ...

Azt csiripeli magáról:

„Kikiáltott gonosz vagyok,  
Elvetemült lélek;  
A ki elől — tanácsos — ha  
Messziről kitérnek.”

Nem térünk ki előled fakó verebem, de hogy is térünk ki. Hisz te végre is egy jó, derék, becsületes, jóakaró ember vagy, hanem bizony ne vedd zokon, de a verseid elől menekülünk.

Az én verebem is első sorban a legedesebb érzelem, a szerelem lantosa akar lenni. Nem érzi, csak affektálja a szerelmet, azért, hogy költőnek tartsa a világ, mert a költészet és szerelem: két iker eszme.

Egy nem létező alakot formál beteges fantáziája és ehhez csiripeli veréb szívének bigított érzelmét. Nem szeret, de azért csiripel a szerelemről, mert erről minden költő énekel.

Nagy könnyűséget ad neki ebben Arany János költői receptje, az ebben felsorolt minden eszköz, meg van verebünk költészetében.

Tisztogasd szájadat és fogaidat

naponta reggel és este a legjobb-

nak elismert

20—20

# MENTHOLOS

szájvizzel és fogporral, akkor fogaid szépek és egészségesekek maradnak!

Szájviz üvege 1 kor. 20 fill., a fogpor doboza 1 korona.

Kapható Tárcaay István gyógyszerárában Zomborban, Kossuth-utca.

➔ Mai számunkhoz melléklet van csatolva. ➔

szövetkezete

S R E

vetkezet tagja" által

ATÓSÁG.

TEHER.

41204 —
39884 20
30041 20
19257 60
4295 66
2666 78
1252 97
2622 80
159 60
954 56
229 60
3 92
7513 52
149616 41

Dezső s. k.,

önnyelő.

KÖLTSÉG

29 —
200 —
976 —
224 —
321 88
161 53
7513 52
9425 93

vizsgáltak s azt úgy  
ek találtak.

k., Orehoja Ernő s. k.,  
felügy. biz. tag.

mény.

vásárvámsze-  
bruár hó 9-én  
szégházánál 3  
ő évre nyilvá-  
utján bérbe

korona.

zalék.

nuár 29-én.

ljáráóság.

elmény.

ségekből álló Katyn ár  
nes folyton üresedésbe  
atot nyitok s felhívom  
abályszerűen felszerelt  
folyó évi febrnár

1200 korona fizetés;

n:

40 fillér.

u után 20 fillér,

er,

után 20 fillér.

ar hó 18 au.

Mentényi,

szolgabíró.

mény.

aga meghirdeti, hogy  
nagyüzetnek legel-  
50 kataszt. holdnyi  
méter hosszú védgát-

február hó 2-ik

akor a községháza

árverésen, a József

5 egy évre, haszon-

január hó 27-én.

Flesz Simon,

bíró.



**Áttérések.** Az utóbbi napokban úgy a fővárosi, mint a vidéki lapokat valaki azon hírrel látta el, hogy Szántován ismét 20 sokak család lépett át a gör. kel. egyházba és hogy most már Szántován alig található egy-két sokak kath. lélek. E hír a „Bácska“ legutóbbi számában is olvastam. Meghiszem azt, hogy bizonyos oldalról nagyon óhajtanák, vajha ez a hír megvalósulna. Nem akarok goromba lenni, mert különben ez óhajásra fel kellene említenem azt a bizonyos állapotot, mely éhes állapotában makkal álmodik, csak a száraz tényt említem. A legutóbbi napokban 20—22 ifjú és leány, ki most töltötte be életének 18 ik évét, és a kiknek szülei a kath. egyházba visszatérni nem hajlandók, jelentette be a kath. egyházból való kilépését, a melyet különben — ismerve a helyzetet — előre láttam. Azt hiszem egy 18 éves ifjú avagy leány még nem képez családot. A fenti hírek másik része azt állítja, hogy Szántován alig van néhány kath. sokak lélek. Istennek hála! van Szántován nemesek sokak kath. lélek, de sokak kath. család is legalább 170, sőt a szántovai legelőkelőbb sokak családok részint el sem hagyták őseik egyházát, részint azóta visszatértek, eddig 243 felnőtt tért vissza és anynyira ragaszkodnak egyházukhoz, hogy őket többé semmiféle szerb nemzeti eszmék sem bűntükben megintatni, sem egyházunktól eltántorítani, elszakadásra bírni nem képesek. De, hogy Szántován bány kath. sokak van, legjobban megmondják a most megtartott népszámlálás adatai. Ezek szerint Szántován sokak nemzetiségűnek vallotta magát 1730 egyén, gör. kel. vallásának 875, tehát van még Szántován 855 kath. sokak. Ez a tény, a melyről bárki, kinek kedve tartja, bármely városnapon, itt a helyszínen is meggyőződhetik.

**Az „Uránia“ városunkban.** Az „Uránia“ budapesti tudományos színház — a mint azt lapunk múlt számában már közöltük — a városi színházban előadásokat fog rendezni. A zombori szabad lyceum egyesület nagyeredmű intézőségét, mely ezen előadások megtartását ritka áldozatkészséggel lehetővé tette, halas elismerés illeti meg és megvagyunk győződve, hogy városunk közönsége ezt az előadásokon való tömeges megjelenésével fogja fényesen dokumentálni. Nem célnak itt a szabad lyceum egyesület magasztos bivatásának dythirambjait zengeni, de nem térhetünk ki annak kijelentése előtt, hogy eddigi működése nagyban hozzájárult a város kulturális fejlődésének öregbítéséhez és sok szellemi élvezetet nyújtott városunk közönségének, hogy arra valóban büszké, mert azt széles e hazában eddig egy városban sem produkáltak, mint Zomborban a szabad lyceum egyesület. Az Uránia előadásai iránt közönségünk körében nagy az érdeklődés. Itt közöljük az előadások végleg megállapított sorozatát: február hó 12 én d. u. : A vas, Transvaal, február 12-én este: Spanyolország, február hó 13-an, d. u. : Jézus élete, febr. 13-an este: China, február 14 én d. u. : Spanyolország, este: Veleuce. Az előadásokra jegyek Kollár József könyvkereskedésében kaphatók. A nagyerdekű előadások: a ismételve felhívjuk a nagyközönség figyelmét.

**Domino-bál.** Szerdán este zajlik le a zombori magyar jótékony nőegylet nagyszabású domino-bálja a „Vadászkürt“ szálló termeiben. A mulatságra a rendezőség az összes előkészületeket megtette. Az érdeklődés a bál iránt az egész városban nagyon élénk. Az idei farsang egyik legsikerültebb és legkedélyesebbnek ígérkező mulatsága esti 8 órakor kezdődik.

**Halalozás.** Özv. Popovits Demeterné sz. Petrovits Teréz életének 85-ik évében, rövid szenvedés után meghalt. Temetése február hó 2-án szombaton délelőtt nagy részvét mellett ment végbe. Végtesztességen jelen volt a zombori gör. kel. elemi, férfi és nőtanítóképzőintézet ifjusága és tanári kara.

**Táncmulatság.** Apatinból vettük a következő meghívót: Az apatini „kaszinó-egyesület“ 1901. évi február hó 16-án saját pénztára javára az „Andrés“ féle szálloda összes termeiben zártkörű táncmulatságot rendez. Beletidj: személyjegy 2 korona, családijegy 6 korona. Kezdeté este 9 órakor. Fellépitések köszönettel fogadtatnak és hírlapilag nyugtáztatnak.

**Közjegyzői kamarából.** A szegedi kir. közjegyzői kamara közbirrre teszi, hogy az elhunyt Szabovlevits Mihály, bajai kir. közjegyző helyére helyettesített Kamarás Imre bácsalmási kir. közjegyzőt rendelte ki.

**Az iparos dalárda mulatsága.** A zombori iparos dalárda f. hó 2-án tartotta meg a „Vadászkürt“ szállóban, mint a meghívóban jelezve volt, „tánccal és világpóstával egybekötött hangversenyt.“ A kitűnően sikerült igazi bohó farsangi mulatságon nagyszámú közönség volt jelen és vigan együtt mulatott a dalárda és az egyes szereplők bohó mokáin. Mokázó nótákkal vette kezdetét a hangverseny és már ez az első szám is általános derűtséget keltett és ez a vig hangulat kísérte végig az egész estélyt. Genie „Lopott ludjat“ igen szépen enekelték Benyei József és Timinszky János. Varga Kálmuska kisasszony magyar nótákat enekelt ügyesen és nagy bátással. Szabó Gyula Szécsi „Legénybucsu“ című monológiát szép sikerrel adta elő. A baika és a fotografus, kettős dalban Szántó Károly és Haasz Gyula remekeltek és ugyancsak megkacagtatták a közönséget. Végül Szántó Károly „Asszonyhadjárat“ című nagy farsangi operáját adták elő. Varga Kálmán, Szabó Juliska, Fischer Pál, hölgyek és urak. A zombori kitűnő szerző e művében kiváló ügyességgel bódol a komikum muzsájának. Az előadás nagyon tetszett és Szántó Károly, a jeles szerző és a dalárda kitűnő, fardadhatatlan karmestere büszkeséggel tekinthet az elért szép sikerre. Az ügyesen rendezett világpóstában a legtöbb levelezőlapot Katona Mariska k. a. kaptá, kinek az udvarias rendezőség egy gyönyörű élővirág kosarat nyújtott át. Nagy derűtséget keltett a párisi kiállítás is. Az igen szépen sikerült estélyt táncal fejezték be. — Fellépitettek: Széchenyi József 8 kor., Buday Ödön 2 kor. 90 fillér, Neveza József (Gombos), Ackermann Sándor, Frieber Mihály, Kaelbli Mihály, Weil Miksa, Bittermann László, dr. Pataj Sándor 2—2 korona, Gräber Mihály, Kuipi János, Mangliár Endre 1—1 koronát. Fogadják a nemes szívű adakozók a dalárda halás köszönetét.

**Esküvő.** Bocsanýi József, a budapesti Schlick-gyár tisztviselője, vasárnap vezette oltárhoz Erdélyi Etelka kisasszonyt, Erdélyi Gyula, a „Bajai Közlöny“ felelős szerkesztőjének leányát Baján.

**Gyászhir.** Egy derék, jó polgár elhunytáról vettük a szomorú gyászírt. Matzitz János néhai dr. Matzitz Pál vármegyei alügyész és Matzitz Gusztáv népszerű vendéglőstünk édes apja, egy nagyszámú köztestületben álló család feje folyó évi február hó 3-ik napján életének 71. évében elhunyt. A mélyen sujtott család a következő gyászjelentéssel tudatja a szomorú hírt: Alulírottak a saját, valamint számos rokonnak nevében is a legmélyebb fájdalommal tudatják, hogy felejtethetetlen jó férje, atyjuk, nagyatyjuk, apósuk és fivére Matzitz János folyó évi február hó 3-án este fél 7 órakor életének 71-ik, boldog házasságának 43-ik évében, hosszas szenvedés és a halotti szentségek ajátos felvétele után jobblétre szenderült. A megboldogult földi maradványai folyó évi február hó 5-én délután 3 órakor fogtak a gyászházban (Tarka-utca 231. sz. alatt) a római kath. egyház szertartásai szerint beszenteltetni és a szent Rókus sirkertben örök nyugalomra tétetni. Lelkeltűveért az engesztelő szentmise áldozat pedig ugyan e hó 25-én délelőtt 9 órakor fog a helybeli róm. kath. templomban az Urnak bemutatni. Zombor 1901. évi február hó 4-én. Béke havmainak! Özv. Matzitz Jánosné szül. Till Gabriella, neje Matzitz Gusztáv, Matzitz Mari, Matzitz Antal, Matzitz Irén, Matzitz Teréz, gyermekei. Özv. Brecska Ignácné sz. Matzitz Erzséket, testvére. Matzitz Gusztávné sz. Hausz Lenka, özv. dr. Matzitz Palué sz. Draskovich Anna, menyei. Matzitz Margit, Matzitz Elza, unokái.

**Egyesületi közgyűlés.** A „zombori iparos ifjak önképző-egyesülete“ folyó évi február hó 10-én délután 2 órakor az egyesület helyiségében (Pokol vendéglő) rendez évi közgyűlést tart, melyre az egyesületi tagok tisztelettel meghívattak.

**Álarcos bál.** A „Zombori iparos ifjak önképző köre“, ez a törekvő, derék egyesület is kivesszi részét a farsang bohókás örömeiből. Február hó 17-én a „Pokol“-ban álarcos és jelmez bált rendez, a melyre a buzgó rendezőség a következő humoros meghívót adta ki: „Nagy hű hó!! Megállj! Olvasd! Tudjátok meg ti is föld lakói, hogy a „Pokolban“, a földön élő fiatal ördögöknek tudomására adta „Belze-Bub“ méltósága, hogy f. évi február hó 17-én, dicső személyével fogja őket megtisztelni s ezen alkalmat az itt élők nagy örömmel fogadták és elhatározták, hogy az „Ó“ tisztelőre e napon: február hó 17-én a „Pokol“ vendéglő összes emeleti termeiben nagy álarcos és jelmez-bált rendeznek, mely nemzetközi világpósta-, serpentin-és konfetti-csatával lesz egybekötve, melyre az egész világot örömmel meghívja a „Pokol“ rendezősége. Este pont 8 órakor nyitja meg Lucifer, a pokol portása a kaput, ki minden egyes személyt egy „kormos“ korona valtságdíj ellenében behocsát a „Pokolba“. Ugyanakkor kezdődnek a villámok cikázása és menykők dörgése Lakatos János primas vezetése mellett. Figyelmeztetés! A nagyeredmű közönséget még egyre figyelmeztetjük, hogy „okvetlenül“ álarcban vagy jelmezben jelenjenek meg, de azért szívesen lesznek látva azok is, a kik saját álarcukban jelennek meg, mert mindegy: ugys határozottan tudjuk azt, hogy az ördögök elviszik a „menyországba“, a hol jó ételekről és italokról gondoskodni fog a „Dunda“ néni. Azért tehát, a ki nem jelenik meg álarcban vagy jelmezben, az hozzá magával legalább sok „kormos“ koronát, hogy az ördögök szeméit elvakítsa. Ha pedig az már megtörtént, akkor azzal a színes zsinorról, melyet az ördögök pénztárosánál 6 fillérért válthat, jól összekötözz; — és a „Bombakát“, a melyeket Olaszországból az anarchistáktól beszereztek, 30 fillérért adjuk, (de ezt kérjük titokban tartani!) közzéjük bombázzni úgy, hogy az ördögök csirait is kirítsák belőlük. A ki pedig az ördögökkel jobban akar madni, az annál az 1 koronánál többet is adhat, mint pl.: 2, 3, 5, 8, 10 koronát — csak 50 koronát ne, mert azt el nem fogadjatjuk. A ki pedig 1 koronánál többet adott, annak a nevét az újságba tesszük, hogy az angyalok is a menyországban olvasshassák, — annál könnyebben juthat majd a menyországba. Jöjjenek és tömjék be az ördögök száját, ha mással nem — legalább is „kormos“ koronákkal. Mutassák meg (veleink együtt) Belze-Bub „méltóságának“, mennyire örülünk az „O“ magas személyiségének, hogy mennyire tudunk mi földiek örülni, kacagni, táncolni kivilágos kiviradg. Az a szerencsés valaki, a ki a legszebb jelmezben jelenik meg, Belze-Bub méltóságától egy igen szép ajándékban fog részesülni. Ugy akarjuk mindannyian! — Melegen ajánljuk e derék, törekvő egyesületet a közönség partfogásába.

**Közgyűlés.** Az apatini önkéntes tűzoltó-egylet vasárnap tartotta meg Becker Ferenc főparancsnok elnöklése alatt rendez évi közgyűlést a tagok élénk érdeklődése mellett. Az egyesület elnöke Amann József üdvözölte a megjelent tagokat és meglegedésének adott kifejezést a felett, hogy az egylet ritka buzgalommal szolgálja igazán humánus céljait. A Gurka Marton által szerkesztett évi jelentés felolvasása és tudomásul vétele után megválasztották pénztárossá Lippert Jánost. Bogner Antal nyugalmazott tanítóit pedig az egylet tiszteletbeli tagjának választották meg. Ezután a közgyűlés Amann József záró szavai után véget ért.

**Csak keztyűs kézzel.** Uj-Verbászról vettük a következő meghívót: Meghívó: Uj-verbászi kaszinóban 1901. évi február hó 9-én tartandó jótékonycélu, táncal egybekötött hangversenyre tisztelt címédet és b. családját tisztelettel meghívja a rendezőség. Kezdeté este pontban fél 8 órakor. Belepdj: személyjegy 2 korona, családijegy 5 korona. Fellépitéseket köszönettel fogadunk és hírlapilag nyugtázzunk. Felkérnek az urak, tekintettel a hölgyek tolettjeire, keztyűben táncolni.

**Nevmagyarosítás.** Vancusra János bikityi segédjegyző a m. kir. belügyminiszterium engedélyével vezetéknevét „Szántó“-ra magyarosította.

költségvetésében  
yott elő Széll  
Budapesti Gyer-  
rszágos Lelenc-  
ozási, apolási és  
elügyminiszter a  
fejt, többé nem  
tökék, hogy ily  
özgekkel kezel-  
smeressel adózik  
De mindenestre  
tött gyermekek  
alapjogdolata a  
lami menhelyek  
ban a belügymi-  
ködeset mellozve,  
tött. Sőt a társa-  
inkább fokozni,  
celirányosabbnak  
és a tarsadalom  
ges alapon szer-  
ízze a kormány  
hogy megfordítva,  
örzést a társa-  
belügyminiszter  
k egymással szer-  
akcent szándé-  
nceln emberbaráti  
akfértiaiból többé-  
a fog kinevezni;  
g nem alakultak.  
tani a közönséget,  
se nélkül, csupan  
vezet nyújtani az  
tására s ugy az  
tósági és községi  
lenörzésére. Ezen  
Budapest főváros,  
adományozásokkal  
érését, melyre a

ikus megnyilatkozása,  
lakadhat.  
gy költeményt írhat-  
agat:  
ezemben  
...  
ég most sem akarja  
tia okozott, a melyet  
világ haragszik raja.  
a el. Nem tűzők hozzá  
rva van:  
zet,  
et,  
l!!!  
vad,  
...  
ba.  
nni  
...  
au a szerük asztagjain  
arsaságában, ha ezen  
m, bizonyosan megvá-  
nőkének és a közelben  
sz néven, hogy az én  
...  
ok ezek. De a legki-  
az, a mit a haragról  
...  
zett  
gja —  
emet  
...  
tott az én verebemnek.  
természete, hogy átha-  
pel.  
rásokban is. Egy csodás  
épzelné sem tudunk. Az  
nya, olyan felbő, a me-

lyet lát a kelet és ha úgy tejszik a nyugat, van benne kolomp, mely többet ér a lantjánál, barátságos lomb, duzzogó patak, ezerszer forduló és kanyargó Nyitra vize. Erre ő maga is kíváncsi és fölveti a kérdést:

„Mért kanyarg, tán haragos,  
Összevissza azért futos?“

s nyomban meg is felel rá ilyképen:

De hogy! hiszen nincs is habja,  
A haragját mi mutassa,  
Azért forog, mert szerelmes,  
A vidéke, jaj! de kedves.“

Gyönyörű világ ez, a hol az szerelmes, a ki kanyarog és forog.

Ilyen hangon, ily döcögős formában csiripelt verebünk egész tiz éven át. Annyi tollat és papírost fogyasztott, mint két nagy vármegye kiadóhivatala. Megvonta magától a falatot, csakhogy papír és tollra jusson, nem ivott bort, hogy tintát vehessen.

S a veréb hasztalan erőlködött: a lapok hasábjai nem nyíltak meg előtte. Nevét — csak a szerkesztői üzenetekben látta nyomtatásba ezzel az epitetonnal: „Papirkosár.“ — Keserű sors, Parnassus helyett — papirkosár.

Még ez sem keserítette el. Ő tovább is rágtá a tollat és vetette papírra kirimeit. Érti, hogy mellőzve van és komikus együgyűséggel így festi le lelki állapotát.

„Rettenetes hátra vagyok,  
Latom én!  
Alig volt egy lapban tölem  
Költemény —  
Bizva-biztam, hogy nekem áll  
Jól a lant —  
S im kilöknek rossz dudásként,  
Rossz dudásként fűnt és alatt.

Brávó! végre őszinte, bevallja, hogy rossz dudás. De bizalma nem bizonyult igaznak, mert neki csakugyan rosszul áll a lant. Hát miért pengeti? Ő maga is érzi, hogy ludas ebben és bevallja, hogy:

Őrsi vétek is az,  
A mit elkövettem . . .  
Az emberek nem akarnak  
Tudni sem felölem.

Azért még mindig megátalkodottan pengeti lantját, pedig maga is beismeri, hogy:

„Valami bűnös lehellet  
Leköti szemét, esztét —  
És a célt, a miért indult  
Eltakarja a szemét.“

Zavaros forrásból nem tükröződik vissza az ég, de ő azért még mindig merit belőle és most már érzelmeinek zavaros árbából a gyűlöletet halássza ki. Gyűlöli különösen a szerkesztőket. Ezek mindegyike akar fővárosi, akár vidéki, egy emberevő kannibál. De ezen gyűlöletében is van őszinteség, mert így csiripel:

„Meghántottam a szerkesztő urat,  
Háborítam rossz dalokkal önöket“

tehat maga is elismeri, hogy rossz dalokat ír. S itt ellent kell neki mondanunk. Nem rossz dalok azok, hanem kiálthatatlan verselmények, csiripelések, minden tartalom és lélek nélküli.

Bizony, bizony, mondom neked verebem, a szerkesztőknek teljesen igazuk volt. Nem mellőztek téged, hanem elhessegettek, mint a csöszök a verebeket a szerűskertben.

De ő nem hagyta magát . . . tovább csiripelt. Erőlködött, mint Aesopus békája, mely ökör akart lenni és addig fujta, fujta föl magát, míg szét nem pukkadt. Ez volt az én verebem sorsa is.

Kétségbejött helyzetében gondolt merészet és nagyot.

Önálló kötetben fog megjelenni a betűpiacon. Végig kilincselte vagy felúctat fővárosi és ugyanannyi vidéki könyvkiadó. Nem akadt rá vállalkozó. Ekkor előfizetés útján próbálkozott. Felhívása a pusztaba kiáltott szóként nyomtalanul hangzott el. Nem akadt előfizetője. Napokig gubbasztott szárnya alá dugott fejével a veréb. Egy szép napon aztán fölébredt benne az igazi verebőszótn, tolakodó lett. S talált egy boldog balandót, a ki kinyomatta verseit az „ő és fia“ könyvnyomóján.

A könyvek nem keltek el és a verébnek — a mi szintén veréb virtus — nem volt pénze és így megtörtént az az operettbe való jelenet, hogy a sommás eljárás dandije, a végrehajtó látogatást tett a muzsánál.

Ez nagyon lesújtotta verebünkét. Temetésre készült és gyászos esztét így tudatta:

„Temetésre jertek,  
Melynél gyászosabbat,  
Még senki sem látott  
S tán sobsem is láthat.  
Ravatalon együtt  
Száz dal kiterítve.“

A halotti tor mámorában azonban új eszméje támadt: megújítja előfizetési felhívását:

„Az Istenért, urak, hölgyek,  
Kérem könyörüljenek —  
Egy hete, hogy kiabálok,  
Meg se hallja senki meg?  
Tele boltom, vers van elég,  
Krajcárba jön egy darab,  
Engem ugyse a legolcsóbb,  
Akárminek mondjanak.“

Ezt a krajcár alamizsnát sem kapta meg, mert versei egy fabatka sem érnek.

Telát a második vállalkozás sem sikerült. Nagyon fájt neki e sikertelenség, de nem lehet megsajnálni, mert megint csak kitör belőle a verebtermészet, a hencges és bukását így csiripeli el:

„Ugy kell, minék törtem magam,  
Nem estem volna most ilyen nagyot,  
E keserű csepp megtanított . . .“

A verebbüszkeség mondatja vele, de azért:

„Vaskemény, vas voltam,  
Mindennel dacoltam,  
Sors szeszélyét, a gáncsokat  
Hidegen kacagtam.

Mi ez? Ki látott valaha hidegen kacagó vaskevény vasat? A veréb fantáziának úgy látszik már megkorhad a dorombja. A veréb fölborzalja tollait és szörnyen haragszik. Vádat emel dorombja ellen és meg is átkozza:

„Átkozott légy, rossz dorombja,  
Gaz csaló!  
Most látom, hogy csak doromb s nem  
Lantoló . . .  
Eget, földet, ígért vagyont,  
Hírvevet,  
S ime minden kormos cigány,  
Kormos cigány, kinevet.“



gyában. 3. Apát-  
 elh miselapítólevelei  
 naának megkerek-  
 helyezése, esetleg  
 bizottság elnöke-  
 skolai alapból adott  
 lajos es neje zom-  
 apból 4000 korona  
 uszka Adam zom-  
 pból 5000 korona  
 egyházmegyei ható-  
 zsgalt számadások  
 jelentés Parcesitits  
 orona bevetelzése  
 atosagnak leirata a  
 atkozó alapítólevel  
 A kiküldött bizott-  
 n eputendő kápolna  
 2. Idoközt beérke-

ban. A Barnum-  
 t európai köruton  
 ahol még eddig  
 tenek a vasarteren.  
 eeg megbízottja a  
 zasi engedélyt kért,  
 egy eloadás lesz,  
 el érdekesebb szám  
 állatsereglet tartó-  
 egész legioja van  
 csorda, 40 orozslán,  
 900-nel több emberi  
 állalat 400 saját 20  
 s, ebből a 400 ko-  
 A tarsulattal együtt  
 smert nevű amerikai  
 s, annak halála óta  
 b latványosságának

Latinovits Ferencé  
 s Gyula bajai járási  
 en 91 éves korában

Rabias büntetével  
 ben folyó hó 4 en  
 bori kir. törvényszék-  
 Szedressy Ödön kir.  
 vazo bírák voltak:  
 r törvényszéki bírák.  
 Rezső törvényszéki  
 ügyész képviselte,  
 ed vette es tolmács  
 Az esküdtészek a kö-  
 rober Robert, Tím  
 Dezső, Willmann Ma-  
 rione Arpad, Györfly  
 r X. Ferenc. Vecsey  
 akor a tárgyalás meg  
 eg a február havában  
 sorrendjet: februar  
 essel vadolt Juracsek  
 hó 9 en gyújtogatás  
 dolt Hromis Mihály;  
 yos testvértessel va-  
 hó 13 an szandekos  
 sertessel vadolt Atr-

lással vettük a szo-  
 y bajai kir. közigyő,  
 telben allott előkelő  
 esaladja a következő  
 tejeinek elhunytat:  
 jelentjük, hogy a leg-  
 yatya es ipa Szabov-  
 országyülesit képviselő  
 bizottságának tagja t.  
 s, boldog házasságra ta-  
 envedes után elhunyt.  
 februar hó 2 an, d. u.  
 b egyház szertartási  
 azból örök nyugalomra  
 n. Beke a sokat szen-  
 Özv. Szabovljevics Mi-  
 na neje. Özv. Monasz-  
 Vnesne Szabovljevics  
 Szabovljevics Vladimir,  
 Sandor, nuoka. Vuits

dáról írjak lapunknak:  
 egélypénztár intézmény-  
 ak ismertetése tekinte-  
 megjelent közsegünkben  
 o Novoszel Janos zentai  
 arával es a városháza  
 ban egybegyült gazdak,  
 k ezen nagyfontosságú  
 tekony hasznáról igazan  
 erthető köztetszést arató  
 ak, hogy ezen új intéz-  
 nden irányban annyira  
 ódéséhez kötött remé-  
 erhető el. Az egybe-  
 önetenek kifejezést adva  
 nvelésügyi miniszter ur  
 dak es munkaseselédék  
 skodasáert üdvözölő tav-  
 nuokasok nevében pedig  
 képviselő szerbajka polgar  
 i, a szeretett fozszaga-  
 rójének szives fáradoza-  
 ott. De köszönetüket fe-  
 lebanosnak is, a ki a  
 entette, hogy az életkor  
 yakönyvi kivonatokat a  
 ogja kiadni. Mire a szép  
 s a törvényt ismertető  
 A segélypénztárba való  
 tel annak kezelésére hi-  
 megalakul.  
 egvétre kerestetik. Cim

**Ujévi üdvözlések megváltása.** Vármegyénk  
 alispánjától az ujévi üdvözlések megváltásáról vettük a  
 következő jegyzéket: Jegyzéke az 1901. évi ujévi üd-  
 vözlések megváltása címén Bács-Bodrogh vármegye árva-  
 és szeretetbáz alapja javára befolyt adományoknak:  
 Baró Vojnits István 20 kor., Karácson Gyula 10 kor.,  
 dr. Pavlovits Simon 10 kor., Vojnits István 2 kor., Vu-  
 jevich Lajos 2 kor., Türr Antal 2 kor., Lánckor Antal  
 1 kor., Kleiner Lajos 1 kor., Sztrilich Béla 1 kor., Le-  
 derer Pal 1 kor., Pribil Ernő 2 kor., dr. Hirman Fer-  
 enc 1 kor., Dudás József 1 kor., Forkly Kálmán 60  
 fil., Zöldhegyi Béla 60 fil., ifj. Fischer Nándor 60 fil.,  
 Blumenthal Károly 1 kor., Sreter Károly 1 kor., Tápay  
 István 1 kor., Vuits Peter 1 kor., Jakobcsits János 1  
 kor., Bittermann Gyula 1 kor., Raab Béla 1 kor., Városy  
 László 1 kor., Késmarky Endre 1 kor., Horváth József  
 1 kor., ifj. Mihályi János 1 kor., Szlavay Elemér 1 kor.,  
 Trischler Gyula 1 kor., ifj. Szemző István 1 kor., Scul-  
 tety Ferenc 2 kor., dr. Frank Mihály 1 kor., Bagó Géza  
 1 kor., Tóth István 1 kor., Trischler Károly 1 kor., dr.  
 Buday Pal 1 kor., Zsigmond Dénes 1 kor., Kutassy  
 József 1 kor., Gräff Nikáz 2 kor., Konyovits Antal 1  
 kor., Kobut Kálmán 1 kor., dr. Gergurov Márk 1 kor.,  
 Jankovits Dusau 1 kor., Pukovich József Szabadka 10  
 kor., Eigl József O Futak 4 kor., Korény Béla Hódcsáh  
 6 kor., Weismáhr Mihály Kisszállás 10 kor., dr. Szé-  
 chenyi Tamás B. Kula 5 kor., Szokola Gyula Csantavér  
 2 kor., Csizsika Konrad Bezdán 8 kor., Szánkoviits  
 György 5 kor., Szobotka Rezső 3 kor., Kobut Henrik  
 3 kor., Kende Ignác 2 kor., Palfy Dezső 2 kor., Cserei  
 Aladar 2 kor., dr. Grünbaum Pal O Bece 6 kor., Deák  
 Andor Csonopla 2 kor., Brand Antal Kunbaja 6 kor.,  
 Kiss Gyula O-Verbász 5 kor., Hegger József Csonopla  
 5 kor., Zsupánszky Lyubomir O Szivac 10 kor., Szalay  
 Jozsef Parabuty 4 kor., Weismabur Sandor Uj-Soóvé 4  
 kor., dr. Alföldy Gedeon 10 kor., id. Ertl János Szonta  
 10 kor., ifj. Schaffer Mór B. Feketehegy 10 kor., Ro-  
 senberg Mór Baja 10 kor., Korbai Pal Kis-Kér 3 kor.,  
 Sigmund Günter O Soóvé 4 kor., Auer Ferenc Baja 2  
 kor., dr. Köszeghy Ferenc Melykut 4 kor., Szemző Má-  
 tyas Pusza Kula 20 kor., Jordan Bela Katymár 2 kor.,  
 Löbl Zsigmond Szabadka 4 kor., Szakal Mihály id. Bajsa  
 4 kor., Sztanisicsi takarékpénztár 10 kor., Bichler Vil-  
 mos Sztanisics 4 kor., Neszmírák Mátyás Sztanisics 2  
 kor., Matkovits Bela Zenta 5 kor., Tessényi István Bul-  
 kesz 4 kor., Malin Károly Obrovac 2 kor., Berecz Ká-  
 roly Gombos 5 kor., Szilágyi Mór Zombor 20 kor.,  
 Városy Károly Zombor 6 kor., Ditrich Jakab O Kér 2  
 kor., Szedressy Károly F. Szent-Iván 4 kor., O Szivac  
 közege 10 kor., dr. Récsy Ede B. Kula 10 kor., Pe-  
 tenyi Jozsef 2 kor., Jusits Lajos Hódcsáh 2 kor., Titl  
 Janos Katymar 2 kor., Lollok Lajos Rigyica 10 kor.,  
 Klauszki Ferenc Jankovác 10 kor., Peáz Adam Gara  
 4 kor., Fischer Nandor Gajdobra 4 kor., Lebach Ke-  
 resztöl Baja 10 kor., dr. Balaton Gyula ó-becei fő-  
 szolgabíró gyűjtése (14 kor.) es pedig: dr. Balaton Gyula  
 4 kor., dr. Kovacsits Kálmán 2 kor., dr. Krudelik Da-  
 niel 2 kor., dr. Milkó Ignác 3 kor., Baeska Jozsef 1  
 kor., Valk Imre 1 kor., Berényi Béla 1 kor.; báró Rédl  
 Bela Budapest 20 kor., Rozenberg Adolf örököségi Bács-  
 Almas 5 kor. Összesen 438 korona 80 fillér. — Midőn  
 igazolom, hogy ezen adomány összegek Bács-Bodrogh  
 vármegye házipénztáránál a vármegye árva- és szeretetbáz  
 alapja javára elszámoltattak, egyttal kedves kötelessé-  
 get teljesíttek, midőn az adományozóknak a törvény-  
 hatóság nevében őszinte köszönetet nyilvánítok. Zombor,  
 1901 január hó 23 an. Karácson, ahspán.

**Vérvad.** Bács-Petrovosszellőri írjak: Valami hülye  
 elrikkant valamit és egy bolond százat csinál. Így történt  
 Bács Petrovosszellőn is a kedélyek felkavarása. — Az  
 Örsze szolgáló leányzó nem a minta eselédék közül  
 való s e mellett meg szarka tulajdonai is vannak. Egy  
 napon arra virradt a gazdaszonya Petrovosszellőn, hogy  
 az ő Örszeje elittut, de vele egy értékes aranygyűrű is.  
 Keresték a leányt szüleinél, rokonainál, de nem volt  
 sehol, nem is tudtak róla semmit. A nagy kutatás köz-  
 ben röppent ki valahonnan az a hülye vad, hogy hátha  
 a zsidók megölték. Nosza terjedt gyorsan es az elbo-  
 lendítottak szaporodó sokasága már fenyegető állást  
 kezdett elfoglalni. Egy helyen bevették az ablakokat,  
 az utcan a zsidó gyerekeket bántalmazták. Erre már  
 közbe lépett a hatóság is es ime kiderült, hogy az  
 Örsze leányzó itt van O-Becsen szolgálatban. Azonnal  
 baza kísérték B. Petrovosszellőra, átadták szüleinek, be-  
 mutatatták a népeknek — es most minden esendes Bács-  
 Petrovosszellőn.

**Karcolatok az állattenyésztés köréből.**

**Tá j f a j t á k.**  
 Lótenyésztésünk rohamos fejlődése napról-  
 napra szembetűnőbb, melyet nemcsak magunk,  
 hanem a külföld is siet elismerni. A legutóbbi  
 párisi kiállítás alkalmával lovaink vitték el a két  
 legnagyobb díjat, nem kisebb vetélytársak mint  
 az angol és orosz lovak elől. Ennél sokkal ér-  
 tékesebb az az elismerés, melylyel a magyar  
 lovat a világ legkitartóbb, legszívósabbnak is-  
 merték el. Kár, hogy lovaink e becses tulajdon-  
 ságát ép a sajnálatos angol-bur háborúnak kellett  
 konstataálni. Lovaink előtt ezzel megnyílt minden  
 sorompó s feltűnő az a kivétel, mely a szélrózsa  
 minden irányában különösen az utóbbi időben  
 történik. A legnagyobb hatalmaktól kezdve a  
 legkisebb balkán államig mind iparkodik lóállomá-  
 nyánát lovainkkal javítani s nem mulasztják el  
 lótenyésztési intézményeinket saját viszonyaikra  
 átpántálni.  
 Ezek teszik kötelességünké, hogy ne csak  
 megmaradjunk e polecn, hanem minden lehető  
 megtéve oda hassunk, hogy anyagunk hirneve  
 csak emelkedjen.  
 Mindmáig, leszámítva egypár uradalmat s  
 intelligensebb gazdaközöniséget, gazdáink jórészt  
 minden kütűzött cél nélkül mennek bele a tenyész-  
 tésbe. Főleg a kültetszetőségre különös súlyt he-  
 lyező tenyészőinknél feltűnően sűrűn változnak

a legkülönféle fajtájú apaállatok. A nonius min-  
 den indok nélkül váltja fel a furiozót, angol az  
 arabot s vica versa, úgy hogy az eredmény  
 rendszeren egy mixtura composita, melyen fajta-  
 jellegét kisütni ugyancsak talpán álljon a szakértő.

Szarvasmarha tenyésztésünk 1894. évtől  
 kezdve már e tekintetben teljesen más mederben  
 haladt. A tenyészkerületek megszabják azon faj-  
 tájú apaállatokat, melyeket bizonyos meghatározott  
 területen köztenyésztésre használhatnak s ennek  
 dacára még sem megy az egyéni szabadság korlá-  
 tázásáig, mert bárkinek jogában áll a legkülön-  
 féle fajták tenyésztése, mely joggal főleg ura-  
 dalmaink, nagyobb gazdaságaink élnek.

Természetes, hogy a lótenyésztés terén is ez  
 válna be leginkább s főleg ha az egész országra  
 kiterjedő intézkedést maga a törvényhozás léptetné  
 életbe, illetve szabályozná. Sajnos, erről még nem  
 csekély időre le kell mondanunk, még pedig azon  
 egyszerű oknál fogva, hogy államunk mindezeideg  
 nem rendelkezik elegendő mennyiségben a szük-  
 séges fajta apaállatokkal. Ily intézményt pedig  
 hiányos anyaggal elkezdni, az ügy rovására esne.  
 Mindennek dacára nem kell felhagyni az okot,  
 hogy ama kötelességünk alól kibujjunk, már abból  
 a szempontból sem, mivel kisebb területen az  
 eredmény szintén nem megvetendő, sőt a terület  
 könnyebb áttekintése miatt a feladat sem oly  
 nehéz.

Az 1894. évi XII. t. c. alapján szervezett  
 mezőgazdasági bizottságoknak lenne főleg köte-  
 lességük e tekintetben arra törekedni, hogy ló-  
 tenyésztésünkben is beálljon az egyöntetűség ki-  
 lönösen az által, hogy bizonyos területen, mond-  
 hatnám egész járás területén köztenyésztésre csak  
 egy meghatározott fajtájú apamén használtsák.

Közsegeink képviselőtestületének, melynek  
 hatáskörébe tartozik az állami ménék kérése,  
 rendszerint a kért apaállat fajtája okoz nem ese-  
 kély fejtörést. Ha képviselőtestületeink azonban  
 az illetékes körök és szakértők meghallgatása  
 mellett szabályrendeletet alkotna arra vonatkozó-  
 lag, hogy a talajviszonyoknak legmegfelelőbb egy-  
 fajtájú apaállatot kér, illetve tart éveken ke-  
 re s z t ű l, megszabadulna egyszer es mindenkorra  
 attól a gondtól, mely a fajta kiválasztással jár,  
 egyben nem csekély előnyhöz jutna azáltal, hogy  
 maga az állam nyújtana segédkezet, hogy közse-  
 geink eme törekvése minél inkább teljesedjen.  
 Meg vagyok győződve, hogy földmivelésügyi kor-  
 mányunk sok oly előnyt biztosítana ily szabály-  
 rendeletet alkotó közsegeknek, melyeket nem egy  
 esetben sikertelenül kerestek. Ha most egy köz-  
 igazgatási járás minden községre, vagy legalább  
 tuznyomó része közösen meghatározott egyfajtaban  
 állapodna meg, idővel ezen vidék lóállománya  
 teljesen átalakulna egyfajtajává, mely mint táj-  
 fajta — mint a muraközi ló — hirnevet szere-  
 hetne annak a területnek, melyen tenyésztetik.  
 Megengedem, hogy számottevő azok aggo-  
 dalma, kik legtöbb közsegünk képviselőtestületé-  
 ben nem tételeznek mindezeideg anyyi értelmiséget,  
 melylyel kell hogy bírijanak ily fontosságú ügy  
 dőlőreviteléhez, de hiszem, hogy az illetékes kö-  
 rök egyszerűetete nagyban előmozdíthatná azt sok  
 oly esetben, mely rendes körülmények közt nem  
 nagy reményt nyújtott. W. R.

Felolós szerkesztő:  
**Dr. BALOGHY ERNŐ.**  
 köz- és váltó-ügyvéd.  
 Laptulajdonos és kiadó:  
**BITTERMANN NÁNDOR.**

**HIRDETÉSEK.**

**Irnok kerestetik.**  
 Bács-Szenttamás község jegyzői  
 irodájában egy ügyes szépírású ír-  
 nok ideiglenes minőségben nyer  
 alkalmazást.  
 Az állás azonnal elfoglalható.  
 Havi fizetés 70 korona.

159. szám. kig. 1901.

**Pályázati hirdetmény.**

Bács-Bodrogh vármegye zombori járásához tartozó  
 Gákova, Krusevlya és Sztanisics községekből álló állat-  
 orvosi kör részére Sztanisics község székhelylyel rend-  
 szeresített körilatorvosi állás betöltésére ezennel pályá-  
 zatot híruetek s a pályázni szándékozókat felhivom, hogy  
 az 1888. évi I. t. c. és 1888. évi VII. t. c. értelmében  
 felszerelt pályázati kérvényüket hozzáam **folyó évi  
 februar hó 15-éig** annál is inkább nyujtsák be,  
 miután a később érkezők figyelembe nem vétetnek.  
 A körilatorvosi javadalmazása évi 1200 korona  
 készpénz fizetés és kölcsönösen megállapítandó látogatási  
 és busszemle díjak.  
 Zombor, 1901. évi január hó 8-an.

**Társzay Dezső,**  
 főszolgabíró.

**China-thea.**

Rothmann valódi china-theája  
 törvényes védjeggyel és zárral  
 ellátott csomagokban kapható Zom-  
 borban

**Parcesitich Károly**  
 fűszerkereskedésében  
 (özv. Zapf Jánosné-féle ház, korzó).

11810. sz.  
 tkvi 1900.

**Arverési hirdetmény.**

A zombori kir. törvényszék mint telekkönyvi  
 hatóság közhírré teszi, hogy Stádtler Dorottya végre-  
 hajtatónak Körper Ferenc örököségi végrehajtást szen-  
 vedők elleni 60 korona tőkekövetelési és járuléka  
 iránti végrehajtási ügyében a zombori kir. törvényszék  
 területén lévő s O Szivacra fekvő, az ó-szivaci 61. számú  
 tjkvben Körper Ferenc tulajdonánál bejegyzett A. I.  
 sorsz. a. foglalt 61. hr. s 700. ö. i. sz. házra és 500  
 □ öles beltelekre elrendeltetik azzal: hogy az annak  
 első szobájára és a kert felerészére özv. Körper Fü-  
 löpné szül. Weizmann Katalin javára bekebelezett  
 szolgalmi jog nem ériatik, ha azért az ezennel meg-  
 állapított 950 korona kiküáltási ár erejéig ígértet té-  
 tetik, ellenben annak feltartása nélkül is nyomban  
 előrvezethető, — továbbá az ó-szivaci 1798. sz. tjkvben  
 Körper Fülöp és Körper Ferenc tulajdonánál bejegyzett  
 s A. † a. foglalt 8035. hr. sz. 700 □ öles szőlőből  
 Körper Ferencet felerészben megillető jutalékra 554  
 koronában ezennel megállapított kiküáltási árban az  
 árverést elrendelte és hogy a fennebb megjelölt ing-  
 atlanok az 1901-ik évi március hó 4-ik napján délelőtt  
 9 órakor O-Szivac községházánál megtartandó nyilvános  
 árverésen a megállapított kiküáltási áron alul is el-  
 adatni fognak.

Arverezni szándékozók tartoznak az ingatlanok  
 becsárának 10%-át készpénzben, vagy az 1881-ik  
 évi LX. törvénycikk 42-ik §-ában jelzett árfolyam-  
 mal számított és az 1881. november hó 1-én 3333.  
 szám alatt kelt igazságügyminiszteri rendelet 8. §-ában  
 kijelölt óvadékképes értékpapírban a kiküáltott ke-  
 zéhez letenni, avagy az 1881. LX. t. c. 170. §-a  
 értelmében a bánatpénznek a bíróságnál előleges ei-  
 helyezéséről kiállított szabályszerű elismervényt át-  
 szolgáltatni.

Kelt Zomborban, 1900. évi december hó 11-én  
 A zombori kir. trvszék mint telekkönyvi hatóság

**Radány Péter,**  
 kir. trvszéki bíró.

**Pályázati hirdetmény.**

Pacsér községben elbocajítás folytán üresedésbe jött  
 gyalogrendőri állásra ezennel pályázat nyitattik.  
 Folyamodó kötele kimutatni:  
 1. hogy magyar honpolgar,  
 2. védkötelezettségének megfelelt, de 60. évét be-  
 nem töltötte,  
 3. irni, olvasni tud,  
 4. kifogástalan előéletű.  
 Előnyben részesülnek kiszolgált csendőrök és al-  
 tiszték.  
 Évi fizetés 600 korona havi utólagos részletekben,  
 felszerelést az elljárásáig, ellenben a ruházatot sajátjá-  
 ból tartozik fedezni.  
 Felszerelt kérvények **folyó évi februar hó  
 15-ig** alulírott elljáróságához nyujtandók be.  
 Pacséron, 1901. évi január hó 28-an.

**Bogyó Ödön,** **Gönczi Ferenc,**  
 jegyző. 3—2 bíró.

77. szám.  
 1901.

**Árverési hirdetmény.**

Alulírt bírósági végrehajtó az 1881. évi LX. t. c.  
 102. §-a értelmében ezennel közhírré teszi, hogy a  
 zombori tek. kir. járásbíróság 1900. évi V. 1833. és  
 1833/5. számú végzéseit következtében Kerekes János  
 kir. ügyész által képviselt magy. kir. kinstör javára  
 özv. Kakas Jánosné szabadkai lakos ellen 1043 kor.  
 77 fillér és járuléka erejéig 1900. évi október 27-én  
 és november hó 5-én foganatosított biztosítási végre-  
 hajtás utján lefoglalt és 1288 korona 20 fillérre becsült  
 következő ingóságok u. m.: butor-, ágy- és ruhanemű,  
 edények, ezüst óra és egyéb házi eszközök nyilvános  
 árverésen eladotnak.

Mely árverésnek a zombori tek. kir. járásbíróság  
 1900. évi V. 1833/11. sz. végzése folytán 1043 kor. 77 fil.  
 tőkekövetelés, ennek 1900. október 27. napjától járó 5%  
 kamatai és eddig összesen 21 kor. 90 fillérben bíróilag  
 már megállapított költségek erejéig Zomborban a megye-  
 házában a kir. ügyészségi épületben leendő eszközzésére  
 1901. évi februar hó 12-ik napjának délelőtti 8 óraja határ-  
 időül kütűzetik es ahhoz a venni szándékozók oly meg-  
 jegyzéssel hívatnak meg, hogy az érintett ingóságok az  
 1881. évi LX. t. c. 107. és 108. §-a értelmében kész-  
 pénzfizetés mellett, a legtöbbet ígérőnek becsáron alul  
 is el fognak adatni.

Amennyiben az előrvezendő ingóságokat mások  
 is le- és felülfoglaltatták és azokra kielégítési jogot  
 nyertek volna, ezen árverés az 1881. évi LX. t. c. 102.  
 §-a értelmében ezek javára is elrendeltetik.

Kelt Zomborban, 1901. évi január hó 29-én.  
**Cservenka Lajos,**  
 kir. bir. végrehajtó.

**Párisi áruház Zomborban.**

Van szerencsém a tiszt. közönség szives tudomására adni, hogy a **Hirschenhauser-féle üzlethelyiséget** átvéve, azt

**Párisi Divatáruház**

cim alatt a mai kor igényeinek megfelelően  
a legújabb és legdivatosabb  
uri- és női divatcikkekkkel, kézmű, selyem, bel- és külföldi vásznakkal  
berendeztem.

A mélyen tisztelt vevőközönség kegyes pártfogásáért esedezve, vagyok  
kitünő tisztelettel

**TUNA GUSZTÁV,**  
ZOMBOR, (Korzó).

\*—5

**Királyváson vállalat egyedüli raktára.**

6137. szám. kig. 1900.

**Pályázati hirdetmény.**

A zombori járáshoz tartozó Bezdán községében üresedésben lévő s évi 100 korona fizetéssel javadalmazott községi szülész-női állásra a kiírt pályázat eredménytelensége folytán új pályázat hirdettetik. Felhívják mindazok, kik ez állást elnyerni óhajtják, hogy kellően felszerelt pályázati kérvényüket **1901. évi február hó 28-ig** annál is inkább nyújtsák be, mert a később beadottak figyelembe vételni nem fognak.

Zombor, 1901. évi január hó 25-én.

**Tárczay Dezső,**  
főszolgabíró.

3—2

**Pályázat.**

Zsabya községnél egy a jegyzői teendőkhöz és pedig a közigazgatási ágban, de különösen az anyakönyvezésben teljesen jártas egyén azonnali alkalmazást nyerhet évi 1000 korona fizetés mellett.

Előnyben részesülnek a jegyzői képesítéssel bíró s a szerb és német nyelvet értő egyének.

Az alkalmazandó egyén szorgalma és ügyességéhez képest némi mellékközelvényre is számíthat.

Zsabya, 1901. évi január hó 31-én.

**Aranitzki Athanáz,**  
községi jegyző.

2—1

**A mélykúti takarékpénztár részvénytársaság**  
folyó 1901. évi február hó 14-én délután 2 órakor  
az intézet helyiségében

**III. RENDES ÉVI KÖZGYÜLÉSÉT**  
tartja, melyre a t. c. részvényesek tisztelettel meghívattak.

A KÖZGYÜLÉS TÁRGYAI:

1. Az igazgatóság és felügyelő-bizottság jelentése a lefolyt üzletéről.
2. Az igazgatóság által elkészített, a felügyelő bizottság által megvizsgált mérleg előterjesztése és annak jóváhagyása, ugy az igazgatóság, választmány és a felügyelő-bizottság felmentése, valamint a nyereségyelosztásának elhatározása.
3. A választmányi, felügyelő-bizottság és választmányi póttagok, vagyis 5 választmányi, 1 felügyelő-bizottsági, 1 választmányi póttagnak megválasztása azon megjegyzéssel, a kisorsoltak újból megválaszthatók.
4. Az igazgatóságnál bejelentett indírvány tárgyalása.
5. A közgyűlési jegyzőkönyv hitelesítésére 2 tag kiküldése.

Kelt Mélykúton, 1901. évi február hó 1-én.

**Az igazgatóság.**

**Figyelmeztetés:** Az alapszabályok értelmében csak oly részvényes gyakorolhatja szavazati jogát, kinek részvénye 2 hóval a közgyűlést megelőzőleg iratott nevére — és azokat — ugy esetleg meghatalmazásokat mások képviselőit a közgyűlés előtti nap, az igazgatóságnál leteszi.

VAGYON.		Mérleg-számla.		TEHER.	
Pénztár (készlet)	számla 5842 73	Részvénytőke	számla	80000 —	
Ingóság (beruházás)	" 1387 86	Takarékbetét	" 53813 65		
Ingatlan (ház)	" 2800 —	Heti betét	" 19765 44	73579 09	
Hazber (előre fizetett)	" 40 —	Osztalék (fel nem vett)	" 4316 86	73 60	
Közgazdasági bank	" 2014 64	Tartalékalap	" 197 81	4514 67	
Kétes követelés	" 75 92	(1900. é átirtsk. és alpszblyszr.)	" 47355 20		
Jelzálog	" 14278 —	Visszleszámitolási	" 2067 65		
Váltó	" 143260 52	Kamat (átmeneti)	" 8671 46		
Kötelezvény	" 40003 —	Nyereségy	" 216261 67		
Heti betét előleg	" 6559 —				
	216261 67				

TARTOZIK.		Nyereség- és veszteség-számla.		KÖVETEL.	
<b>Kamatok:</b>				<b>Kamat (kölcsönök után) számla</b> 16212 44	
Takarékbetéti %	számla 3152 93	Tőkeelhelyezés	" 84 64		
Visszleszámitolási %	" 2568 76	Kesedelmi	" 99 89	16396 97	
Kamat (átmeneti)	" 2067 65	Irásdíj	" 3640 79		
<b>Költségek:</b>				<b>Ingatlan (házjövdelem)</b> " 91 —	
Tiszti fizetések	számla 1580 —				
Választmányi tagok (díjai)	" 204 —				
Különféle költségek	" 443 33				
Hazber	" 160 —				
Ingóság leírás	" 120 —				
	2507 33				
<b>Adók:</b>					
Küncstári adó	számla 691 17				
Községi adó (klife)	" 154 17				
Tőkekamatadó	" 315 29				
Nyereségy (tisztá)	" 8671 46				
	20128 76				

Kelt Mélykúton, 1901. évi január hó 1-én.

<b>HARANGI FERENC,</b> vezérigazgató.	<b>KISS GYULA,</b> pénztáros.	<b>BERKES ÁGOSTON,</b> könyvelő.
--	----------------------------------	-------------------------------------

Ezen mérleg-, nyereség- és veszteség-számla az intézeti könyvekkel egyezőnek és helyesnek találtatott általunk

Kelt Mélykúton, 1901. évi január hó 10-én.

<b>Madzinyi Géza,</b> felügyelő-bizottsági tag.	<b>Dregely Kálmán,</b> felügyelő-bizottsági tag.	<b>Kohn Ede,</b> felügyelő-bizottsági tag.
--	---	---

Zombor. Bittermann Nándor és fia könyv- és könyvművelő.

**Hirdetmény.**

Hódságh község vásárvámszedési joga **1901. évi február hó 9-én d. e. 9 órakor** a község házában 3 egymásután következő évre nyilvános szóbeli árverés útján bérbe adatik.

Kikiáltási ár 400 korona.  
Bánatpénz 10 százalék.  
Hódságh, 1901. január 29-én.

**Elüljáróság.**

2—2

23. szám. kig. 1901.

**Pályázati hirdetmény.**

A zombori járáshoz tartozó Sztanisics községében üresedésbe jött s egyenként évi 800 korona fizetéssel javadalmazott két (2) községi irnoki állásra ezennel pályázat hirdettetik.

Felhívják a pályázni óhajtók, hogy pályázati kérvényüket alulírott főszolgabíróhoz **1901. évi február hó 15-ig** annál is inkább adják be, mert ezen határidő lejártá után beérkező kérvények figyelembe vételni nem fognak.

Zombor, 1901. évi január hó 17-én.

**Tárczay Dezső,**  
főszolgabíró.

3—3

489 sz.  
tkvi 1901.

**Árverési hirdetmény.**

A topolyai kir. járásbíró mint telekkönyvi hatóság közhírré teszi, hogy a zombori takarékpénztár végrehajtónak Keeskés Mihály végrehajtást szenvedő elleni 80 korona tőkekövetelés és járuléka iránti végrehajtási ügyében a szabadkai kir. törvényszék (a topolyai kir. járásbíró) területén lévő, Kis-Hegyes községben fekvő, a kis hegyesi 2328 számú tjkvben A. 1. a foglalt 1022/1. hr. sz. 4 hold 1008 □ ölnyi területű szántóra az árverést 2550 koronában ezennel megállapított kikiáltási árban elrendelte és hogy a fennebb megjelölt ingatlan az **1901. évi február hó 28-ik napján délután 10 órakor** Kis-Hegyes község házában megtartandó nyilvános árverésen eladandó fog azzal, hogy az utóajánlatot tevő zombori takarékpénztár által ígért összegnél nagyobb ígéret nem tétetnek, az ingatlan általa megvettnek jelentetik ki.

Árverezni szándékozók tartoznak az ingatlan becsárának 10%-át vagyis 255 koronát készpénzben, vagy az 1881-ik évi LX. törvények 42-ik §-ában jelzett árfolyammal számított és az 1881. november hó 1-én 3333. szám alatt kelt igazságügyminiszeri rendelet 8. §-ában kijelölt óvadékképes értékpapírban a kiküldött kezéhez letenni, avagy az 1881. LX. t. c. 170. §-a értelmében a bánatpénznek a bíróságnál előleges elhelyezéséről kiállított szabályszerű elismerényt átszolgáltatni.

Kelt Topolyán, 1901. évi január hó 19-én.

A topolyai kir. járásbíró mint telekkönyvi hatóság.

**Bács-Bodrogh vármegye alispánjától.**

4600. szám.  
alisp. 1901.

**Árlejtési hirdetmény.**

Bács-Bodrogh vármegye alispánja részéről ezennel közhírré tétetik, hogy az alább megnevezett munkák biztosítása céljából **folyó évi február hó 13-ik napján (hétfő) reggeli 9 órakor** a vármegye székházának kistermében zárt ajánlatokkal egybekötött szóbeli versenytárgyalás fog tartatni, a melyre a vállalkozni kívánók ezennel meghívattak.

A biztosítandó munkák a következők és pedig:

A bács-zsabya-titeli törvényhatósági közút 6-13 km-ter közötti szakaszának kővalappal, kavicsos műtűtű kiépítése.

Az előirányzott költség 142,709 korona 76 fillér.

Letendő bánatpénz, ami a megbízandónál biztosítékul szolgál, 14,270 korona.

Elkészítési határidő a munkaadás napjától számított 34 hét.

A teljesítéshez szükséges anyag termelése megkívánható földterületeket a helyszínrakban megjelölt helyeken, a vármegye ingyen engedi át vállalkozónak, miután azokat a tulajdonosoktól, a kötött szerződés alapján a vármegye szerzi meg, ehhez kepest a költségvetés 36 és 37. folyó szám alatt az igénybe veendő területek kártalanítására felvett 1903 kor. 80 fill. a fenti előirányzati költségösszegben nem foglaltatik bent.

Ezen felsorolt munkákra vonatkozó írásbeli ajánlatok, melyekben az illető versenyző, vagyis vállalkozni kívánónak a neve, polgári állása, rendes tartózkodási helye, — továbbá az ajánlatok egyései és összes vállalati árak és pedig az utóbbiak, — ugy számokkal, mint betűkkel is kiírandók és a melyekben a fentebb meghatározott mennyiségű biztosíték készpénzben, vagy a budapesti tőzsdén jegyzett és névértékig terjedő árkelet szerint számított értékpapírokban okvetlenül esato-landó és **folyó évi február hó 17-ik napjának délelőtti 11 órájáig** a vármegye alispánjára címelve nyújthatók be.

Versenyzők ajánlatukhoz a köfajból megfelelő és peeséttel ellátott mintaköveket tartoznak bemutatni és amennyiben ezt elmulasztják, ugy ajánlatuk figyelembe nem fog vétetni.

Az ajánlatok ugy adandók be, hogy mindegyiknek boritékára a szükségesek, vagyis az ajánlattevő neve és lakhelye, továbbá amire az ajánlat tétetik és végre a bent levő bánatpénz összege világosan feljegyzendő, megjegyeztetven, hogy a kített határidőn túl beérkező, vagy az előirt kelleket bármely tekintetben különböző ajánlatok, valamint az utóajánlatok figyelembe vételni nem fognak.

Azok, kik a felsorolt vállalatokra a nyilvános szóbeli versenytárgyalás útján kívánják pályázni, kötelesek az illető vállalatra nézve fentebb kikötött biztosítékot a szóbeli árlejtést megelőzőleg lefizetni, különben az árlejtésben részt nem vehetnek.

A szóbeli árlejtés megkezdése előtt az abban résztvenni szándékozók tartoznak kijelenteni, hogy az illető vállalatra vonatkozó részletes árlejtési feltételeket és egyéb kapcsolatos előirányzati okmányokat tökéletesen ismerik, mig az írásbelileg pályázók ezen kijelentést ajánlatukban kötelesek megtenni.

Végül megjegyeztetik, hogy a vonatkozó részletes árlejtési feltételek és egyéb kapcsolatos műszaki okmányok az államépítészeti hivatal hivatalos helyiségében a rendes hivatalos órák alatt megtekinthetők.

Zomborban, 1901. évi január hó 28-án.

**Karácson Gyula,**  
alispán.

2—2